

В. И. Ленин и Экибастуз

Не дадим концессии, если не согласятся давать нам 50—100 процентов привозного им для себя продовольствия и оборудования, с гарантированной оплатой (Полн собр соч т 52 стр 280—281) 17 июля 1921 г. В. И. Ленин в телеграмме к председателю ВСНХ П. А. Богданову просит дать короткую сводку данных о концессиях Уркарту (См Полн собр соч т 53, стр. 39).

С августа по сентябрь 1921 г. переговоры с Уркартом проходили в Москве. В. И. Ленин наметил основные условия концессии (см. Полн собр соч, т 53, стр 132—133) и, придавая большое значение этой концессии, внимательно следил за ходом переговоров и направлял их. Так, 13 сентября 1921 года он Концессионному комитету и управляющему делами Совнаркома Н. П. Горбунову пишет: «Предлагаю сегодня же и по возможности скорее сообщить мне: 1) Когда был первый доклад председателя (или члена) Концессионного комитета в Цека о концессии Лесля Уркарта (Жыштымские, Риддеровские, Экибастузские заводы и т. п.)?»

3) Какие материалы по этому делу затребованы и получены с мест? (описания заводов? последние отчеты этих заводов? и т. п.)» (Полн собр соч, т 53, стр 190)

С участием и под председательством В. И. Ленина Политбюро ЦК РКП (б) в течение 1921—1922 гг. несколько раз возвращалось к вопросу развития Экибастуза и сдачи его предприятий в концессию.

14 сентября 1921 г. на заседании Политбюро ЦК РКП (б) В. И. Ленин пишет проект постановления, где председатель (Продолжение. Нач. в № 70).

лю ВСНХ П. А. Богданову поручает немедленно осуществить образование государственного треста из Экибастузских рудников на началах наибольшей финансовой и экономической самостоятельности (см. Полн собр соч, т 44, стр 120). В тот же день проект был принят Политбюро.

Как видим, В. И. Ленин принимал решительные меры для улучшения организации управления угольным производством Экибастуза, планомерного освоения его природных богатств. В 1922—1923 годах здесь функционировал Экибастузтрест.

В ходе переговоров В. И. Ленин решает создать комиссию Совета Труда и Оборона по обследованию Экибастуза Риддера, Кыштыма и Таналыка, предполагавшихся к сдаче в концессию Уркарту, и лично занимается подбором специалистов в эту комиссию. 3 октября В. И. Ленин в записке Н. П. Горбунову пишет: «ВСЕ ЛИ ДЕЛАЕТСЯ для быстрого и СВОЕВРЕМЕННОГО создания комиссии и изучения дела о концессии Уркарта» (Полн собр соч, т 53, стр 237).

6 октября 1921 г. В. И. Ленин в несколько адресов Казахстана и Сибири направляет телеграмму: «Риддерские, Зырянские, Экибастузские и все мелкие рудники, расположенные в этих районах, со всем оборудованием остаются в ведении Киргиромбюро. Пред. СТО ЛЕНИН (Полн собр соч, т 53, стр 243—244). История этой телеграммы

такова. Экибастузские, Риддерские и Зырянские рудники в то время находились в подчинении Киргиреспублики (Казахской АССР). Руководящий риддерскими предприятиями Е. Ф. Домненко настаивал на передаче их сибирским властям. Однако В. И. Ленин, проявляя заботу о развитии промышленности в Казахстане, распорядился, чтобы эти рудники остались в ведении Казахской АССР.

Уркарт, осведомленный о бедственном положении нашей страны, в ходе переговоров по концессионным вопросам стремился навязать Советскому правительству грабительский договор на выгодных для себя условиях, и в октябре 1921 г. прервал переговоры, включившись в антисоветскую кампанию. При этом он считал, что в близком будущем Советское правительство возвратит ему в полную собственность Экибастуз и другие предприятия. Таким образом, он рассчитывал при помощи давления и шантажа получить от нас серьезные экономические уступки.

В. И. Ленин, ознакомившись с грабительскими условиями Уркарта, в письме к народному комиссару иностранных дел Г. В. Чичерину говорит: «Уркарт разошелся пока в высоте процентов: давал 5 процентов валового производства, наша комиссия требовала 10 процентов».

Англичане хотят нас грабить. Этого мы не допустим» (Полн собр соч, т 53 стр 273). Итак, решение Советско-

го правительства было твердое: не идти на уступки Уркарту.

По указанию В. И. Ленина в ноябре 1921 г. была создана специальная комиссия во главе с членом ЦК союза горнорабочих И. К. Михайловым для детального обследования намечавшихся к сдаче в концессию Уркарту Экибастуза и других предприятий, с тем, чтобы окончательно решить вопрос о том, предоставлять ли концессию англичанам 5 ноября 1921 г. В. И. Ленин подписывает И. К. Михайлову мандат и в нем указывает, что обследование предприятий Экибастуза и других рудников имеет громадную общегосударственную и общесоветскую важность» (см. Полн собр соч, т 54, стр 3).

Посылая эту комиссию в Казахстан и на Урал, В. И. Ленин имел в виду уточнить: во-первых, состояние дел и эксплуатационные возможности предприятий, передаваемых в концессию (см. Полн собр соч, т 54, стр 177—178); во-вторых, кто же является виновным в разрушении шахт и рудников после Октябрьской революции. Выяснение последнего имело особое значение к Уркарту, считая нас виновными в этих разрушениях. Во время переговоров по концессионным вопросам затребовал от Советской власти оказать материальное содействие для восстановления шахт и рудников в размере понесенного якобы им ущерба.

(Продолжение следует)

С. ДЖАКСЫБАЕВ.

